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1 Κεθάιαην 1
ν
: Σηνηρεία Γξακκηθήο Άιγεβξαο. Πίλαθεο, 

Οξίδνπζεο. θαη  Γξακκηθά Σπζηήκαηα. 

1.1 Γεληθά. 

 

 Σπρλά ζέησ ζηνπο θνηηεηέο ηνπ Τκήκαηνο Πνιηηηθώλ Μεραληθώλ (ΤΔ) ηελ 

εξώηεζε:   

«Αλ θάπνηνο από εζάο κνπ δήισλε ηελ αληηπάζεηά ηνπ ζην κάζεκα ησλ 

Μαζεκαηηθώλ θαη όηη ζα έθαλε κηα κεγάιε πξνζπάζεηα λα αζρνιεζεί ζπζηεκαηηθά κε 

έλα κόλν θεθάιαην ησλ Μαζεκαηηθώλ, θαη κνπ έδηλε ηελ δπλαηόηεηα λα επηιέμσ εγώ 

απηό ην θεθάιαην, ηη λνκίδεηε πσο ζα απαληνύζα;» 

Οη πεξηζζόηεξνη θνηηεηέο επηιέγνπλ ην θεθάιαην ησλ Παξαγώγσλ.   Κάπνηνη 

άιινη απηό ησλ νινθιεξσκάησλ.  Μεξηθνί, παιαηόηεξνη, αλαθέξνπλ ηηο Γηαθνξηθέο 

Δμηζώζεηο… 

Η δηθή κνπ άπνςε γέξλεη πξνο ηε Γξακκηθή Άιγεβξα, θαη εηδηθόηεξα ην ηκήκα 

ηεο Γξακκηθήο Άιγεβξαο πνπ εμεηάδεη ηνπο Πίλαθεο, ηηο Οξίδνπζεο, ηα Γξακκηθά 

Σπζηήκαηα θαη ηνπο Γξακκηθνύο Μεηαζρεκαηηζκνύο, έηζη ώζηε λα γίλνπλ 

θαηαλνεηέο νη έλλνηεο ησλ Ιδηνηηκώλ θαη ησλ Ιδηνδηαλπζκάησλ ελόο ηεηξαγσληθνύ 

πίλαθα. 

 

Η εκπεηξία πνιιώλ ρξόλσλ δηδαζθαιίαο ησλ Μαζεκαηηθώλ ζε αληίζηνηρα 

ηκήκαηα ησλ ΤΔΙ έδεημε ζηνπο ζπγγξαθείο πσο νη θνηηεηέο ηνπο, κε ην ρακειό 

ζεσξεηηθό ππόβαζξν ζηα Μαζεκαηηθά, απαηηνύλ από ηνλ θαζεγεηή ηνπο ην λα 

απεθδπζεί ηνλ καλδύα ηνπ Μαζεκαηηθνύ θαη λα πξνζεγγίζεη απηόλ ηνπ Μεραληθνύ! 

Έηζη, ε δηδαζθαιία ησλ Μαζεκαηηθώλ πξέπεη, πηζηεύνπκε, λα ηνπο δηδάζθεη ην 

πώο θαη ην γηαηί ησλ ελλνηώλ απηώλ, καθξηά από αμησκαηηθέο ζεκειηώζεηο, ρσξίο 

πνιιά ζεσξήκαηα θαη απνδείμεηο, αιιά πνιιέο Γεσκεηξηθέο θαη Φπζηθέο εξκελείεο, 

νύησο ώζηε λα αληηιεθζνύλ ζε όζν κεγαιύηεξν βάζνο ηα αληηθείκελα απηά. 

Γηα ην ιόγν απηό, ηέινο, επηηξέπνπκε ζηνλ εαπηό καο ηελ ρξήζε θάπνησλ 

ελλνηώλ κε ηξόπν πξσζύζηεξν.  Γηα παξάδεηγκα, ζην θεθάιαην ησλ πηλάθσλ 

αλαθεξόκαζηε θαη ζηα γξακκηθά ζπζηήκαηα, ηα νπνία νξίδνληαη, νινθιεξσκέλα, 

ζηελ επόκελε παξάγξαθν, ρξεζηκνπνηώληαο ηελ γλώζε ησλ θνηηεηώλ καο ζην ζέκα 

ησλ γξακκηθώλ ζπζηεκάησλ, ηα νπνία έρνπλ ήδε αληηκεησπίζεη. 

 

Γλσξίδνπκε πσο επηρεηξνύκε κηα πξνζπάζεηα πνπ αθξνβαηεί ζε ηελησκέλν 

ζρνηλί θαη θηλδπλεύεη λα γθξεκηζηεί είηε πξνο ηε κεξηά ηνπ ρνληξνθνκκέλνπ 

πξαθηηθηζκνύ, είηε πξνο απηήλ ηεο πξνζέγγηζεο ησλ ελλνηώλ απηώλ κε ηελ 

απνζηήζηζε θαη ηελ  «κεζνδνινγία» πνπ είλαη ακθόηεξεο ηδηαίηεξα πξνζθηιείο ζηνπο 
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θνηηεηέο καο.  Θέινπκε λα πηζηεύνπκε πσο πξνζπαζήζακε λα βξνύκε κηα ρξπζή 

ηνκή, ε νπνία λα νδεγεί ηνλ αλαγλώζηε ζε κηα νπζηαζηηθή θαηαλόεζε ελόο ηεξάζηηνπ 

επηζηεκνληθνύ πεδίνπ, έηζη ώζηε ηα εξγαιεία κε ηα νπνία ζα ηνλ εμνπιίζνπκε λα ηα 

ρξεζηκνπνηήζεη όζν πην ζπλεηδεηά γίλεηαη. 

 

Διπίδνπκε ην ηειηθό απνηέιεζκα λα καο δηθαηώζεη… 

   

1.2 Οξίδνπζεο 

1.2.1 Γπν ιόγηα γηα ηνπο Πίλαθεο 

 

 Μία δνκή κxλ ζηνηρείσλ, ηα νπνία είλαη δηαηεηαγκέλα ζε κ ζεηξέο θαη λ 

ζηήιεο, νλνκάδεηαη πίλαθαο κxλ.  Έζησ ινηπόλ ν πίλαθαο Α.  Τν ηπραίν ζηνηρείν ηνπ 

Α ζπκβνιίδεηαη κε ην αij, θαη είλαη ην ζηνηρείν πνπ βξίζθεηαη ζηελ i γξακκή θαη ζηελ  

j ζηήιε.
1
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  όπνπ   i = 1,2,…,κ  θαη   j = 1,2,…,λ 

 

 Ο πίλαθαο Α ιέγεηαη θαη πίλαθαο λxκ (λ επί κ), ελώ απηή ε έθθξαζε νξίδεη ηε 

δηάζηαζε ελόο πίλαθα.  Γηα παξάδεηγκα έλαο πίλαθαο κε δηάζηαζε 3 επί 4 έρεη ηξεηο 

γξακκέο θαη 4 ζηήιεο.    

 Δπνκέλσο,  ην ζηνηρείν  α35  βξίζθεηαη ζηελ 3
ε
 γξακκή θαη ζηελ  5

ε
 ζηήιε.   

Γηα ηε ζπλέρεηα, ζεσξνύκε όηη ηα ζηνηρεία ελόο πίλαθα είλαη πξαγκαηηθνί αξηζκνί (ζε 

αληίζεζε κε ηελ πεξίπησζε όπνπ ηα ζηνηρεία  ελόο πίλαθα αλήθνπλ ζην ζύλνιν ησλ 

κηγαδηθώλ αξηζκώλ, ζην ζύλνιν ησλ πνιπσλπκηθώλ ή ησλ παξαγσγίζηκσλ 

ζπλαξηήζεσλ θ.ι.π.). 

 

 

 α) Πίλαθαο-ζηήιε θαη πίλαθαο-γξακκή. 

Έλαο πίλαθαο  κx1 ιέγεηαη «πίλαθαο ζηήιε» κε κ γξακκέο θαη κία ζηήιε.  

Όκνηα έλαο πίλαθαο 1xλ ιέγεηαη «πίλαθαο γξακκή» κε κία γξακκή θαη λ ζηήιεο: 

 

                                                 

 
1
  Ακπιβώρ ανηίζηοισορ είναι και ο ηπόπορ αναγπαθήρ ηος απιθμού δωμαηίος ζε ένα ξενοδοσείο, όπος 

ηο 3-14 ζημαίνει ηπίηορ όποθορ (γπαμμή) και 14 δωμάηιο (ζηήλη)! 
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 β) Τεηξαγωληθόο πίλαθαο θαη νη δηαγώληνί ηνπ. 

 

Έλαο πίλαθαο λxλ (όπνπ δειαδή ην πιήζνο ησλ γξακκώλ –λ- ηζνύηαη κε ην 

πιήζνο ησλ ζηειώλ), ιέγεηαη ηεηξαγωληθόο.   

 

Η δηαγώληνο ελόο ηεηξαγσληθνύ πίλαθα πνπ μεθηλά από ην ζηνηρείν  α11   θαη 

ηειεηώλεη ζην ζηνηρείν αλλ, ιέγεηαη θύξηα δηαγώληνο (ηα ζηνηρεία ηεο: αii ,  i=1,2,.., λ).   

 

Όκνηα, ε δηαγώληνο ελόο ηεηξαγσληθνύ πίλαθα πνπ μεθηλά από ην ζηνηρείν  αλ1   

θαη ηειεηώλεη ζην ζηνηρείν α1λ, ιέγεηαη δεπηεξεύνπζα δηαγώληνο. 
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 δ) Τξηγωληθόο πίλαθαο νλνκάδεηαη έλαο πίλαθαο ηεηξαγσληθόο ηνπ νπνίνπ ηα 

ζηνηρεία πνπ βξίζθνληαη πάλσ ή θάησ από ηελ θύξηα δηαγώληό ηνπ είλαη όια 

κεδεληθά. 
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     Κάησ ηξηγσληθόο πίλαθαο             Άλσ ηξηγσληθόο πίλαθαο 

 

 

 γ) Γηαγώληνο Πίλαθαο. 

Έλαο ηεηξαγσληθόο πίλαθαο ηνπ νπνίνπ όια ηα 

ζηνηρεία, εθηόο από ηα ζηνηρεία ηεο θύξηαο δηαγσλίνπ,  

είλαη ίζα κε ην κεδέλ, ιέγεηαη δηαγώληνο πίλαθαο. 
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 ε) Αλάζηξνθνο Πίλαθαο. Έζησ, ηέινο, ν πίλαθαο Α (κxλ).  Ο πίλαθαο (λxκ)  

ζηνλ νπνίν νη ζηήιεο ηνπ Α έρνπλ γίλεη ζεηξέο (θη επνκέλσο νη ζεηξέο ζα γίλνπλ 

ζηήιεο), ιέγεηαη αλάζηξνθνο ηνπ Α θαη ζπκβνιίδεηαη κε ην  Α
Τ
. 

 

































...

............

...

...

A

21

22221

11211

         

































































...

............

...

...

...

............

...

...

A

21

22212

12111

21

22221

11211

T  

 

 Σαλ παξάδεηγκα έρνπκε ηνλ Α θαη ηνλ Α
Τ   (2)

 : 
 

1 4
1 3 7

3 5
4 5 2

7 2

TA A

 
   

     
    

          

 

1.2.2 Οξίδνπζα ελόο ηεηξαγωληθνύ Πίλαθα. 

(Η ανάγνωζη  ηων 2 επομένων (i-ii)  παπαγπάθων  μποπεί να παπαλειθθεί,  

σωπίρ ιδιαίηεπερ επιπηώζειρ για ηη ζςνέσεια) 

 

 i) Η έλλνηα ηωλ κεηαζέζεωλ.  Έζησ ηα λ ζηνηρεία αα, α2, …, αλ (ή όπσο ζπρλά 

γξάθνπκε αj, j=1,2,..,λ).   Η ηνπνζέηεζή ηνπο ζε κηα ζεηξά ιέγεηαη κεηάζεζε ησλ λ 

απηώλ ζηνηρείσλ.  Τν πιήζνο όισλ ησλ δηαθνξεηηθώλ ηξόπσλ κε ηνπο νπνίνπο 

κπνξνύλ απηά ηα λ ζηνηρεία λα κπνπλ ζε ζεηξά ιέγεηαη «Μεηαζέζεηο ησλ λ 

ζηνηρείσλ».  Απνδεηθλύεηαη (εύθνια) πσο ην πιήζνο ησλ κεηαζέζεσλ ησλ λ ζηνηρείσλ 

είλαη ίζν κε ην λ! (όπνπ λ!=1.2.3…λ, ελώ δερόκαζηε εμ νξηζκνύ πσο 0!=1).  Γειαδή: 

 

Μεηαζέζεηο ηωλ λ ζηνηρείωλ = Μλ = λ! 

 

Δάλ ζεσξήζνπκε ηελ κεηάζεζε αα, α2, …, αλ  ζαλ 1
ε
 κεηάζεζε, θάζε κεηάζεζε 

πνπ πξνθύπηεη κε άξηην πιήζνο ακνηβαίσλ αληηκεηαζέζεσλ ζηνηρείσλ ιέγεηαη άξηηα 

κεηάζεζε.  Σε αληίζεηε πεξίπησζε, θάζε κεηάζεζε πνπ πξνθύπηεη από ηελ αξρηθή κε 

πεξηηηό πιήζνο ακνηβαίσλ αληηκεηαζέζεσλ ζηνηρείσλ ιέγεηαη πεξηηηή κεηάζεζε. 

                                                 

 

 
2
  Πολύ ζςσνά κάποιορ πος ππωηοαζσολείηαι  με ηιρ έννοιερ αςηέρ μπεπδεύει ηον Ανάζηποθο πίνακα με 

ηον ανηίζηποθο (ηον οποίο θα δούμε ζε επόμενο κεθάλαιο).   Ππόκειηαι για δύο, απόλςηα διαθοπεηικέρ 

έννοιερ.  Άλλωζηε ο ςπολογιζμόρ ηος ανηιζηπόθος πίνακα είναι πολύ πιο πολύπλοκορ από ηον άμεζο 

ςπολογιζμό ηος ανάζηποθος.  
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 Παξάδεηγκα: Να ππνινγηζζεί ην πιήζνο ησλ κεηαζέζεσλ ησλ ζηνηρείσλ 1, 2, 

3 θαη 4, θαη λα γξαθνύλ όιεο ηνπο, δηαρσξηζκέλεο ζε πεξηηηέο θαη άξηηεο. 

 

 Λύζε:  
Τν δεηνύκελν πιήζνο ησλ κεηαζέζεσλ ησλ ηεζζάξσλ απηώλ αξηζκώλ δίλεηαη 

από ηνλ ηύπν:    Μ4 = 4! = 1.2.3.4 = 24 

 

Άξηηεο κεηαζέζεηο Πεξηηηέο κεηαζέζεηο 

1
ε
:  1, 2, 3, 4 7

ε
:   3, 1, 2, 4 13

ε
:  1, 2, 4, 3 19

ε
:  3, 2, 1, 4 

2
ε
:  1, 3, 4, 2 8

ε
:   3, 2, 4, 1 14

ε
:  1, 4, 3, 2 20

ε
:  3, 1, 4, 2 

3
ε
:  1, 4, 2, 3 9

ε
:   3, 4, 1, 2 15

ε
:  1, 3, 2, 4 21

ε
:  3, 4, 2, 1 

4
ε
:  2, 1, 4, 3 12

ε
: 4, 3, 2, 1 16

ε
:  2, 1, 3, 4 22

ε
:  4, 2, 3, 1 

5
ε
:  2, 4, 3, 1 11

ε
: 4, 2, 1, 3 17

ε
:  2, 3, 4, 1 23

ε
:  4, 3, 1, 2 

6
ε
:  2, 3, 1, 4 12

ε
: 4, 1, 3, 2 18

ε
:  2, 4, 1, 3  24

ε
:  4, 1, 2, 3 

 

Όπνπ, γηα παξάδεηγκα ε 12
ε
 κεηάζεζε (4,3,2,1) είλαη άξηηα, δηόηη πξνθύπηεη από 

ηελ ακνηβαία αληηκεηάζεζε ηνπ 1 κε ην 4 θαη ηνπ 2 κε ην 3 (2 αληηκεηαζέζεηο).  

Όκνηα, ε 22
ε
 κεηάζεζε (4,2,3,1) είλαη πεξηηηή, δηόηη πξνθύπηεη από ηελ ακνηβαία 

αληηκεηάζεζε ηνπ 1 κε ην 4 (1 αληηκεηάζεζε).   

 

 

 ii) Οξηζκόο ηεο νξίδνπζαο ελόο ηεηξαγωληθνύ πίλαθα.   Έζησ ν πίλαθαο 

Α={αij}, δηάζηαζεο (λxλ).  Η νξίδνπζά ηνπ είλαη ην άζξνηζκα όισλ ησλ γηλνκέλσλ 

ηεο κνξθήο: 

1 2 31 2 3( 1) ...a a a a




     

όπνπ κ1, κ2, …, κλ  είλαη κία κεηάζεζε ησλ δεηθηώλ ζηήιεο ηνπ πίλαθα (1, 2, 3, 

…, λ), ελώ ν εθζέηεο ε είλαη ίζνο κε ην 1 εάλ ε κεηάζεζε είλαη πεξηηηήο ηάμεο θαη κε 

ην 2 εάλ πξόθεηηαη γηα άξηηα κεηάζεζε. 

 

 Δπεηδή απηόο ν ηξόπνο ππνινγηζκνύ παξνπζηάδεη ηδηαίηεξεο δπζθνιίεο, εηδηθά 

εάλ ην λ είλαη κεγαιύηεξν ηνπ 5, ππάξρνπλ θαη άιιεο κέζνδνη γηα ηνλ ππνινγηζκό 

απηό, νη νπνίνη πεξηγξάθνληαη ζηε ζπλέρεηα. 

 

1.2.3 Οξίδνπζα 2x2 

 

 Η νξίδνπζα det{ }
3
 ελόο ηεηξαγσληθνύ πίλαθα Α (2x2) νξίδεηαη από ηελ πξάμε: 

det{ }
 

 
 

     

                                                 

 
3
 Από ηνλ όξν Determinant. 
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 Παξάδεηγκα:   
 

2 3 2 3
det 2( 4) 3( 5) 8 15 7

5 4 5 4

 
        

    
 

 

 Ιδηόηεηεο: Οη παξαθάησ ηδηόηεηεο αμίδεη λα πξνζερζνύλ γηαηί ηζρύνπλ γεληθά 

(γηα ηελ νξίδνπζα λxλ).    Η απόδεημή ηνπο γηα ηελ νξίδνπζα 2x2 είλαη απινύζηαηε.  

Η πιήξεο απόδεημε παξαιείπεηαη κηα θαη ζεσξνύκε πσο μεθεύγεη από ηα πιαίζηα 

απηνύ ηνπ ζπγγξάκκαηνο. 
 

i) Η αληηκεηάζεζε 2 γξακκώλ (ή 2 ζηειώλ) αιιάδεη ην πξόζεκν ηεο νξίδνπζαο. 

 

ii) Δάλ πνιιαπιαζηάζνπκε ηα ζηνηρεία κηαο γξακκήο (ή κηαο ζηήιεο) επί ηε 

ζηαζεξή η, ηόηε θαη ε ηηκή ηεο νξίδνπζαο πνιιαπιαζηάδεηαη επί η. 

 

iii) Δάλ πνιιαπιαζηάζνπκε όια ηα ζηνηρεία ηεο νξίδνπζαο κε ηε ζηαζεξή η, ηόηε ε 

ηηκή ηεο νξίδνπζαο πνιιαπιαζηάδεηαη επί η
2
 (ε νξίδνπζα λxλ 

πνιιαπιαζηάδεηαη επί ην η
λ
). 

 

iv) Δάλ από ηα ζηνηρεία κηαο γξακκήο αθαηξέζνπκε (ή πξνζζέζνπκε) ηα 

αληίζηνηρα ζηνηρεία κηαο άιιεο γξακκήο, πνιιαπιαζηαζκέλα επί κία ζηαζεξή 

η, ηόηε ε ηηκή ηεο νξίδνπζαο δελ κεηαβάιιεηαη. 

 

Αο δείμνπκε ηελ 4
ε
 ηδηόηεηα: 

 




  




 

 

 Παξαηήξεζε: Η ηδηόηεηα απηή (ε iv) είλαη ζεκαληηθόηαηε.  Οξίδεη κηα 

«επηηξεπηή γξακκνπξάμε» ε νπνία κεηαβάιιεη ηε κνξθή κηαο νξίδνπζαο, ρσξίο λα 

κεηαβάιιεη ηελ ηηκή ηεο.  Με ηε γξακκνπξάμε απηή κεηαζρεκαηίδνπκε κηαλ 

νξίδνπζα, νδεγώληαο ηελ ζε πην επθνινδνύιεπηεο κνξθέο, δηαηεξώληαο ηελ ηηκή ηεο.  

 Ταπηόρξνλα επηηξέπεη ηελ απόδεημε αξθεηώλ άιισλ ηδηνηήησλ.  Υπάξρνπλ 

ζεκαληηθόηαηεο ηδηόηεηεο ησλ νξηδνπζώλ νη νπνίεο ζπλδένληαη κε αληίζηνηρεο 

ηδηόηεηεο ή πξάμεηο πηλάθσλ θαη απηέο ζα αλαθεξζνύλ ζην επόκελν θεθάιαην ησλ 

πηλάθσλ.
4
 

                                                 

 
4
  Αο αλαθέξνπκε ζαλ παξάδεηγκα ηηο:  

i) Η νξίδνπζα ηνπ γηλνκέλνπ δύν ηεηξαγσληθώλ πηλάθσλ Α θαη Β ηζνύηαη κε ην γηλόκελν ησλ 

νξηδνπζώλ ησλ δύν πηλάθσλ. 

det[AB] = det[A]det[B] 
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1.2.4 Οξίδνπζα λxλ 

 

 Οξηζκνί: 
 

 Οξηζκόο 1. Η νξίδνπζα πνπ απνκέλεη από ηε δηαγξαθή ηεο  i-γξακκήο θαη ηεο 

j-ζηήιεο ηελ νλνκάδεηαη ειάζζνλα νξίδνπζα πνπ αληηζηνηρεί ζην ζηνηρείν αij θαη 

ζπκβνιίδεηαη κε ην Μij.  
 

α11 … α1j-

1 

α1j α1j

+1 

… α1

λ 

… … … … … … … 

αi-

1,1 

… αi-

1,j-1 

αi-1,j αi-

1,j+1 

… αi-

1,λ 

αi,

1 

… αi,j-

1 

αi,j αi,j

+1 

… αi,

λ 

αi+

1,1 

… αi+1,

j-1 

αi+1,

j 

αi+

1,j+1 

… αi

+1,λ 

… … … … … … … 

αλ1 … αλ,j-

1 

αλ,j αλ,j

+1 

… αλ

λ 

 

                                                                                                                                                        

 

ii) Η νξίδνπζα ηνπ αληηζηξόθνπ πίλαθα ελόο ηεηξαγσληθνύ πίλαθα Α είλαη ίζε κε ην αληίζηξνθν 

ηεο νξίδνπζαο ηνπ Α. Γειαδή: 

det[A]

1
]det[A 1   

Όζνη γλσξίδνπλ ην γηλόκελν δύν πηλάθσλ κπνξνύλ λα δείμνπλ ηελ ηδηόηεηα i).  Έζησ νη 

πίλαθεο Α θαη Β θαζώο θαη ην γηλόκελό ηνπο: 

 

2221

1211
A




               

2221

1211




          

2222122121221121

2212121121121111
A




  

 

Σηε ζπλέρεηα ππνινγίδνπκε ηελ νξίδνπζα ηνπ γηλνκέλνπ ΑΒ θαη κε απιέο πξάμεηο (…) 

θαηαιήγνπκε εύθνια: 

 

]][[]][[]ABdet[ 22121211212211212222122121121111   

]Bdet[]Adet[]][[... 1221221112212211   

 

 Τν ζεκαληηθό ηειηθό ζπκπέξαζκα πνπ βγαίλεη από ηηο ηειεπηαίεο δύν ηδηόηεηεο είλαη πσο ν 

πνιιαπιαζηαζκόο ηωλ νξηδνπζώλ νξίδεηαη αθξηβώο όκνηα κε απηό ηωλ ηεηξαγωληθώλ πηλάθωλ. 

 

 Έζησ ν  Α 

= 



ix 

Τόηε ε ειάζζσλ νξίδνπζα ηνπ Α πνπ αληηζηνηρεί ζην ζηνηρείν  αij  είλαη ε: 
 

α1

1 

… α1j-

1 

α1

j+1 

… α

1λ 

… … … … … … 

αi-

1,1 

… αi-

1,j-1 

αi-

1,j+1 

… αi

-1,λ 

αi

+1,1 

… αi+

1,j-1 

αi

+1,j+1 

… αi

+1,λ 

… … … … … … 

αλ

1 

… αλ,j

-1 

αλ,

j+1 

… α

λλ 

 

 Οξηζκόο 2. Αιγεβξηθό ζπκπιήξωκα ηνπ ζηνηρείνπ αij νλνκάδεηαη ην 

γηλόκελν ηεο ειάζζνλνο νξίδνπζαο Μij, ηνπ ζηνηρείνπ αij, επί ηελ ηηκή (-1)
i+j

, ην νπνίν 

νπζηαζηηθά πξνζδίδεη έλα πξόζεκν ζηελ ειάζζνλα νξίδνπζα, ην νπνίν εμαξηάηαη από 

ηνπο δείθηεο i θαη j.  Τν αιγεβξηθό ζπκπιήξωκα ηνπ ζηνηρείνπ αij ζπκβνιίδεηαη κε 

ην Αij θαη δίλεηαη από ηε ζρέζε: 
 

α

11 

… α1j

-1 

α1j

+1 

… α

1λ 

… … … … … … 

αi

-1,1 

… αi-

1,j-1 

αi-

1,j+1 

… αi

-1,λ 

αi

+1,1 

… αi+

1,j-1 

αi+

1,j+1 

… αi

+1,λ 

… … … … … … 

α

λ1 

… αiλ

,j-1 

αλ

,j+1 

… α

λλ 

 

 

 Οξηζκόο 3. Η ηηκή κηαο ηεηξαγσληθήο νξίδνπζαο λxλ δίλεηαη από ην άζξνηζκα 

ησλ γηλνκέλσλ όισλ ησλ ζηνηρείσλ κηαο γξακκήο ηνπο (ή κηαο ζηήιεο) κε ην 

αληίζηνηρν αιγεβξηθό ζπκπιήξσκά ηνπο.  Τόηε ιέκε πσο αλαπηύζζνπκε ηελ νξίδνπζα 

σο πξνο ηα ζηνηρεία ηεο ελ ιόγσ γξακκήο (ή ζηήιεο).   
 

Γειαδή:  
 

  1 1 1 2 1 1

11 11 12 12 1 1 1 1det{ } ( 1) ( 1) ... ( 1) ... ( 1)j

ij j ja A M M M a M

                   
 

Αij  = (-1)
i+j

 Mij  =  (-

1)
i+j

  

 Τόηε ην  

Μij = 



x 

         1

1 1

1

( 1) j

j j

j

M


 



        (αλάπηπγκα σο πξνο ηα ζηνηρεία ηεο 1
εο

 γξακκήο
5
) 

 

         1 1 2 1 1 1

11 11 21 21 1 1 1 1( 1) ( 1) ... ( 1) ... ( 1)i

i ia M a M a M a M

 

              
 

         1

1 1

1

( 1)i

i i

i

M


 



          (αλάπηπγκα σο πξνο ηα ζηνηρεία ηεο 1
εο

 ζηήιεο) 

 

         1 2

1 1 2 2( 1) ( 1) ... ( 1) ... ( 1)i i i j i

i i i i ij ij i ia M a M a M a M

 

               
  

        
1

( 1)i j

ij

j

Mij


 



        (αλάπηπγκα σο πξνο ηα ζηνηρεία ηεο i-γξακκήο) 

όπνπ ηελ 1
ε
 θνξά αλαπηύμακε ηελ νξίδνπζα σο πξνο ηα ζηνηρεία ηεο 1

εο
 γξακκήο 

(α11, α12, …, α1j, …, α1λ), ηε 2
ε
 θνξά αλαπηύμακε ηελ νξίδνπζα σο πξνο ηα ζηνηρεία 

ηεο 1
εο

 ζηήιεο (α11, α21, …, αj1, …, αλ1)  θαη ηελ 3
ε
 θνξά αλαπηύμακε ηελ νξίδνπζα σο 

πξνο ηα ζηνηρεία ηεο  i-γξακκήο (αi1, αi2, …, αij, …, αiλ), ελώ ν εθζέηεο ηνπ (-1) είλαη 

ην άζξνηζκα ησλ δεηθηώλ ηεο εθάζηνηε ειάζζνλνο νξίδνπζαο. 

 Γίλεηαη θαλεξό πσο αλαπηύζζνπκε ηελ νξίδνπζα σο πξνο ηε γξακκή ή ηε 

ζηήιε πνπ πεξηέρεη ηα πεξηζζόηεξα κεδεληθά, έηζη ώζηε λα θάλνπκε ιηγόηεξεο 

πξάμεηο. 
 

 

 Παξαδείγκαηα ππνινγηζκνύ νξίδνπζαο: 

 

 1
ν
) Να ππνινγηζζεί ην αλάπηπγκα ηεο νξίδνπζαο ελόο πίλαθα Α, δηάζηαζεο 

(3x3), ζηελ γεληθή ηνπ κνξθή, αλαιύνληάο ηελ σο πξνο ηα ζηνηρεία ηεο 2
εο

 γξακκήο 

ηνπ. 

 

     

 

     
311232112331133311223213331221

3231

1211

23

32

3331

1311

22

22

3332

1312

21

12

333231

232221

131211

1

11detAdet
















































 

                                                 

 

5
 Σπκβνιηζκόο ηνπ αζξνίζκαηνο ησλ πνζνηήησλ Αj:       Α1+ Α2+ …+Αλ-1+ Αλ = 

1

j

j

A




  
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 2
ν
) Να ππνινγηζζεί ε νξίδνπζα ηνπ πίλαθα  





















3211

0200

2032

1341

A : 

 

 Λύζε: Θα αλαπηύμνπκε ηελ αξρηθή νξίδνπζα σο πξνο ηα ζηνηρεία ηεο 3
εο

 

γξακκήο, ε νπνία έρεη ηα πεξηζζόηεξα κεδεληθά ζηνηρεία, γεγνλόο πνπ κεηώλεη ην 

πιήζνο ησλ πξάμεσλ πνπ απαηηνύληαη. 

 

3 1 3 2 3 3 3 4

1 4 3 1
4 3 1 1 3 1 1 4 1 1 4 3

2 3 0 2
0( 1) 3 0 2 0( 1) 2 0 2 2( 1) 2 3 2 0( 1) 2 3 0

0 0 2 0
1 2 3 1 2 3 1 1 3 1 1 2

1 1 2 3

             

                

           
3 2 4 1 4 1

2* 1 2 1 2 1(9 2) 2(12 1) 1(8 3) 20
1 3 1 3 3 2

 
           

 
 

 

1.2.5 Η κέζνδνο ηνπ Sarrus 

 

 Η κέζνδνο απηή εθαξκόδεηαη (δπζηπρώο) κόλν ζηελ πεξίπηωζε ηεο 

νξίδνπζαο (3x3).  Δπαλαιακβάλνπκε δεμηόηεξα ηεο νξίδνπζαο ηηο πξώηεο δύν ζηήιεο, 

νπόηε νξίδνληαη 3 θύξηεο δηαγώληεο (από επάλσ αξηζηεξά έσο θάησ δεμηά) θαη ηξεηο 

δεπηεξεύνπζεο (από θάησ αξηζηεξά πξνο επάλσ δεμηά), όιεο ησλ ηξηώλ ζηνηρείσλ.  

Αζξνίδνπκε ηα γηλόκελα ησλ θπξίσλ δηαγσλίσλ θαη αθαηξνύκε από απηά ην γηλόκελν 

ησλ δεπηεξεπνπζώλ δηαγσλίσλ.  Αο δνύκε ζην παξάδεηγκα: 
 

 

1 2 4 1 2 

3 1 2 3 1 

2 1 3 2 1 

 

 

 Άζθεζε: Να απνδείμεηε πσο ηζρύνπλ νη παξαθάησ ηζόηεηεο: 
 

 1 2 3   

(i)  det 2 4 1 = -5 

 3 5 7   
 

 

 

= 1*1*3  +  2*2*2  +  4*3*1  -   

   -2*1*4 - 1*2*1 - 3*3*2  =  31 



xii 

 4 0 3   

(ii) det 7 1 1 = 19 

 3 0 7   
  

 

 1 0 2 3   

(iii) det 
1 2 3 -1 

= -8 
1 0 0 2 

 3 2 1 4   

 

1.2.6 Ιδηόηεηεο ηωλ Οξηδνπζώλ 

 

 Οη ηδηόηεηεο πνπ αλαθέξζεθαλ ζηελ παξάγξαθν ηεο νξίδνπζαο 2x2, ηζρύνπλ 

θαη γηα ηηο νξίδνπζεο λxλ.  Αμίδεη λα αλαθέξνπκε ηέζζεξηο αθόκε ηδηόηεηεο:  
 

1
ε
) Μία νξίδνπζα ηεο νπνίαο όια ηα ζηνηρεία πνπ βξίζθνληαη πάλσ ή θάησ από 

ηελ θύξηα δηαγώληό ηεο
6
 είλαη κεδέλ, ιέγεηαη ηξηγσληθή.  Η ηηκή ηεο ηζνύηαη κε ην 

γηλόκελν ησλ ζηνηρείσλ ηεο δηαγσλίνπ ηεο:  (Η απόδεημε γίλεηαη εύθνια εάλ 

αλαπηύμνπκε ηελ θάζε νξίδνπζα πνπ ζα πξνθύςεη θαηά ηελ αλάπηπμε, σο πξνο ηε 

ζηήιε (ή ηε γξακκή) κε ηα πεξηζζόηεξα κεδεληθά).  
 

1203*)5(*4*2

3000

2500

0340

1252






 

 

 

 

 Όκνηα, εάλ κία νξίδνπζα Α={αij} έρεη όια ηα ζηνηρεία πνπ βξίζθνληαη πάλσ ή 

θάησ από ηε δεπηεξεύνπζα δηαγώληό ηεο, ίζα κε ην κεδέλ, ηόηε ε ηηκή ηεο ηζνύηαη κε 

ην γηλόκελν ησλ ζηνηρείσλ ηεο δεπηεξεύνπζαο δηαγσλίνπ ηεο. 

 

 2
ε
) Μία νξίδνπζα, ηεο νπνίαο όια ηα ζηνηρεία κηαο γξακκήο (ή κηαο ζηήιεο) 

είλαη ίζα κε ην κεδέλ, ηζνύηαη κε ην κεδέλ (γηα λα ην απνδείμνπκε, αλαπηύζζνπκε ηελ 

νξίδνπζα σο πξνο ηελ ελ ιόγσ γξακκή (ή ζηήιε)).   

 

 3
ε
) Μηα νξίδνπζα, ηεο νπνίαο ηα ζηνηρεία κηαο γξακκήο (ή κηαο ζηήιεο) είλαη 

αλάινγα κε ηα ζηνηρεία κηαο άιιεο γξακκήο (ή ζηήιεο) είλαη ίζε κε ην κεδέλ. 

 

                                                 

 
6
   Αο μαλαπνύκε πσο θύξηα νλνκάδεηαη ε δηαγώληνο πνπ απνηειείηαη από ηα ζηνηρεία α11, α22, …, αλλ (ε νπνία 

μεθηλά από άλσ αξηζηεξά θαη ηειεηώλεη θάησ δεμηά), ζε αληίζεζε κε ηε δεπηεξεύνπζα δηαγώλην πνπ απνηειείηαη 

από ηα ζηνηρεία αλ1, α(λ-1)2, …, α1λ (ε νπνία μεθηλά από θάησ αξηζηεξά θαη ηειεηώλεη άλσ δεμηά) 
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 4
ε
) Μηα νξίδνπζα ηεο νπνίαο ηα ζηνηρεία κηαο γξακκήο (ή κηαο ζηήιεο) είλαη 

γξακκηθόο ζπλδπαζκόο ησλ ζηνηρείσλ άιισλ γξακκώλ (ή ζηειώλ), είλαη ίζε κε ην 

κεδέλ. 
 

 

 

 

 Παξαηεξήζεηο:   

 

1
ε
) Η 3

ε 
ηδηόηεηα ιέεη πσο ε νξίδνπζα: 

 

  3 3 3

a b c

a b c

d e f

                                                                                              0 0 0

a b c

d e f

         

 

είλαη ίζε κε ην κεδέλ, ζύκθσλα κε ηελ ηδηόηεηα 2. Δίλαη πξνθαλέο πσο εάλ δύν 

γξακκέο (ή ζηήιεο) είλαη ίζεο (έρνπλ δειαδή ηα ζηνηρεία ηνπο αλάινγα, κε 

ζπληειεζηή αλαινγίαο ην 1), ηόηε ε νξίδνπζα είλαη ίζε κε ην κεδέλ.   

 

 

 

2
ε
) Η 4

ε
 ηδηόηεηα είλαη κηα πνιύ ελδηαθέξνπζα γελίθεπζε ηεο 3

εο
.   Ο νξηζκόο 

ηεο γξακκηθήο εμάξηεζεο ιέεη:   
 

Σε κία νξίδνπζα (λxλ) [εδώ αο πάξνπκε ζαλ παξάδεηγκα ηελ πεξίπησζε (4x4)] 

νη γξακκέο (ή νη ζηήιεο) είλαη γξακκηθά εμαξηεκέλεο, όηαλ ππάξρνπλ πξαγκαηηθνί 

αξηζκνί θ, ι θαη κ  γηα ηνπο νπνίνπο ηζρύεη ε ζρέζε: 

 
 

4
ε
 = θ*1

ε
 + ι*2

ε
 + κ*3

ε
 

 

όπνπ ν όξνο 1
ε
 αθνξά ζηελ 1

ε
 γξακκή (ή ζηήιε).  Η νξηζκόο απηόο  κπνξεί λα 

εθθξαζηεί θαη ππό ηε κνξθή:   

 

 

Σε κία νξίδνπζα (λxλ) [εδώ πάληα (4x4)]  νη γξακκέο (ή νη ζηήιεο) είλαη 

γξακκηθά εμαξηεκέλεο, όηαλ ε ζρέζε:  
 

 

θ*1
ε
 + ι*2

ε
 + κ*3

ε
 + λ*4

ε
 = 0

ε
  

 

ηζρύεη κόλνλ όηαλ  νη πξαγκαηηθνί  θ = ι = κ = λ = 0, ελώ ην 0
ε
 ηνπ 2

νπ
 κέινπο 

ηεο ηζόηεηαο ζπκβνιίδεη ηελ κεδεληθή γξακκή (κία γξακκή κε ηέζζεξα κεδεληθά). 

είλαη ίζε κε ην κεδέλ.  Πξάγκαηη, εάλ από 

ηε 2
ε
 γξακκή αθαηξέζνπκε ηα ζηνηρεία ηεο 1

εο
, 

πνιιαπιαζηαζκέλα κε  

ην 3 (γξακκνπξάμε (iv), παξαγξ.1.Β.3), 

ηόηε έρνπκε ηελ: 
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 Παξάδεηγκα: Οη παξαθάησ νξίδνπζεο είλαη ίζεο κε ην κεδέλ 
 

 1 2 3 1  1 2 3 1 

                 Det 
5 10 15 5 

                      Det 
5 3 2 7 

3 5 0 1 7 7 8 9 

 4 6 2 0  4 6 2 0 
 

δηόηη, ε κελ πξώηε έρεη ηελ 2
ε
 γξακκή αλάινγε ηεο 1

εο
 (επί 5), ελώ ζηε δεύηεξε ε 

ηξίηε γξακκή είλαη ην άζξνηζκα ηεο δεύηεξεο κε ην δηπιάζην ηεο πξώηεο (γξακκηθή 

εμάξηεζε). 
 

 Άζθεζε: Γξάςηε έλαλ πίλαθα (5x5) ηνπ νπνίνπ ηα ζηνηρεία λα κελ είλαη ίζα 

κεηαμύ ηνπο (άξα, θαη λα κελ είλαη κεδεληθά), αιιά ε νξίδνπζά ηνπ λα είλαη ίζε κε ην 

κεδέλ. 

  

1.2.7 Υπνινγηζκόο ηεο νξίδνπζαο κε ηε κέζνδν ηνπ ηξηγσληζκνύ 

 Σηε ζπλέρεηα ζα πεξηγξάςνπκε κηαλ άιιε κέζνδν ππνινγηζκνύ ηεο νξίδνπζαο 

ελόο ηεηξαγσληθνύ πίλαθα Α, ε νπνία είλαη ηαρύηεξε από απηήλ ηεο αλάπηπμεο κηαο 

νξίδνπζαο λxλ ζε λ νξίδνπζεο (λ-1)x(λ-1) θ.ι.π., εηδηθά όηαλ ε δηάζηαζε λ είλαη 

κεγαιύηεξε ηνπ 4. 

 Η βαζηθή ηδέα ζηεξίδεηαη ζηελ ηδηόηεηα ησλ ηξηγσληθώλ νξηδνπζώλ, ε ηηκή 

ησλ νπνίσλ δίλεηαη από ην γηλόκελν ησλ ζηνηρείσλ ηεο δηαγσλίνπ.  Άξα, 

ρξεζηκνπνηώληαο ηελ γξακκνπξάμε (iv), κεηαηξέπνπκε κηα νξίδνπζα ζε ηξηγσληθή, 

ρσξίο λα κεηαβάιιεηαη ε ηηκή ηεο. 

Μεδελίδνπκε ινηπόλ έλα ζηνηρείν θάπνηαο γξακκήο κε ηε βνήζεηα ηνπ 

αληίζηνηρνπ ζηνηρείνπ θάπνηαο άιιεο γξακκήο.  Έηζη, εάλ γηα παξάδεηγκα ζέινπκε λα 

κεδελίζνπκε ην ζηνηρείν α21 κε ηε βνήζεηα ηνπ α11, πνιιαπιαζηάδνπκε ηελ 1
ε
 γξακκή 

επί ην θιάζκα (α21/α11) θαη ηελ αθαηξνύκε από ηελ 2
ε
 γξακκή.  

 

α11 α12 α13  α11 α12 α13 

α21 α22 α23  0 α22-α12(α21/α11) α23-α13(α21/α11) 

α31 α32 α33     

 

Πξνθαλώο, κεδελίδνπκε θαη ην α31 κε ηε βνήζεηα ηνπ ζηνηρείνπ α11 

(πνιιαπιαζηάδνληαο ηελ 1
ε
 γξακκή κε ην (α31/α11)) θαη αθαηξώληαο από ηελ 3

ε
 

γξακκή. 

Πξνζνρή!  Βνιεύεη λα κεδελίδνπκε κόλν κε ηα ζηνηρεία ηεο θύξηαο 

δηαγωλίνπ (ηα  α11, α22, …, αλλ), ηα νπνία δελ ζέινπκε λα κεδεληζζνύλ.  Έηζη, εάλ 

γηα παξάδεηγκα ζέινπκε λα κεδελίζνπκε ην ζηνηρείν α32 κε ηε βνήζεηα ηνπ α22, 

πνιιαπιαζηάδνπκε ηελ 2
ε
 γξακκή επί ην θιάζκα (α32/α22) θαη ηελ αθαηξνύκε από ηελ 

3
ε
 γξακκή. 
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α11 α12 α13  α11 α12 α13 

0 α22 α23  0 α22 α23 

0 α32 α33  0 0 α33-α23(α32/α22) 

 

Δίλαη θαλεξό πσο ρξεζηκνπνηώληαο ηα ζηνηρεία ηεο δηαγσλίνπ, δελ 

θαηαζηξέθνπκε ηνπο κεδεληζκνύο πνπ έρνπκε ήδε επηηύρεη… 

 

 Έλαο ζπζηεκαηηθόο ηξόπνο κεηαηξνπήο κηαο νξίδνπζαο ζε δηαγώληα, είλαη λα 

κεδελίζσ, κε ην 1
ν
 ζηνηρείν ηεο δηαγσλίνπ (ην α11), όια ηα ππόινηπα ζηνηρεία ηεο 1

εο
 

ζηήιεο.  Σηε ζπλέρεηα θάλσ ην ίδην γηα ηε 2
ε
 ζηήιε, κε  ην ζηνηρείν α22,  θ.ν.θ.. 

 

 

 Παξάδεηγκα: Φξεζηκνπνηώληαο ηελ δηαδηθαζία ησλ κεδεληζκώλ, ζα 

κεηαηξέςνπκε ηελ παξαθάησ νξίδνπζα απηή ζε δηαγώληα θαη ζα ππνινγίζνπκε ηελ 

ηηκή ηεο.  

 

 

4 6 2 6 

2 2 3 12 

 6 2 7 10 

-2 3 4 1 

   

 

 

4 6 2 6 

0 -1 2 9 

0 -7 4 1 

0 6 5 4 

   

 

 

4 6 2 6 

0 -1 2 9 

0 0 -10 -62 

0 0 17 58 

    

4 6 2 6 

0 -1 2 9 

0 0 -10 -62 

0 0 0 -47,4 

 

 

= 

= 

= 

= -1896 

= 

 Σην 1
ν
 ζηάδην κεδελίδνπκε κε ηε βνήζεηα ηνπ 

α11, όια ηα ππόινηπα ζηνηρεία ηεο 1
εο

 ζηήιεο. 

Αξρηθά πνιιαπιαζηάδνπκε ηελ 1
ε
 γξακκή κε ην 0,5 

(2/4) θαη ηελ αθαηξνύκε από ηε 2
ε
.  

Πνιιαπιαζηάδνληαο θαη πάιη ηελ 1
ε
 γξακκή επί 1,5 

(6/4) θαη αθαηξώληαο ηελ από ηελ 3
ε
, κεδελίδνπκε ην 

α31.  Όκνηα κεδελίδνπκε θαη ην α41 (επί –0,5). 

 

 Σην 2
ν
 ζηάδην κεδελίδνπκε ηα ζηνηρεία ηεο 2

εο
 

ζηήιεο, κε ηε βνήζεηα ηνπ επόκελνπ ζηνηρείνπ ηεο 

δηαγσλίνπ (α22).  Πνιιαπιαζηάδσ ην α22 κε ην 7 (κε 

ην –6) θαη αθαηξώ ηε 2
ε
 γξακκή από ηελ ηξίηε (ηελ 

ηέηαξηε). 

 

 Τέινο κεδελίδσ ην 17,  κε  ηε  βνήζεηα  ηνπ –

10 (πνι/δσ επί –1,7).    

 

 Τν ηειηθό απνηέιεζκα πξνθύπηεη ζαλ ην 

γηλόκελν ησλ ζηνηρείσλ ηεο δηαγσλίνπ (κηα θαη ν 

πίλαθαο έγηλε δηαγώληνο). 

 

     32
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 Παξαηήξεζε: 

 

Δάλ θαηά ηνπο κεδεληζκνύο, θάπνην από ηα ζηνηρεία ηεο δηαγσλίνπ κεδεληζζεί, 

ηόηε ζα πξέπεη λα αληηκεηαζέζνπκε ηε γξακκή ηνπ, κε θάπνηα από ηηο επόκελεο, ε 

νπνία λα έρεη ην αληίζηνηρν ζηνηρείν δηάθνξν ηνπ κεδελόο, αιιάδνληαο (πξνθαλώο) 

ην πξόζεκν ηεο νξίδνπζαο (ηδηόηεηα (i), παξ.1.Β.3.).   

Δάλ όια ηα αληίζηνηρα ζηνηρεία ηωλ επόκελωλ γξακκώλ είλαη ίζα κε ην 

κεδέλ, ηόηε ην ζηνηρείν απηό ηεο δηαγωλίνπ ζα παξακείλεη ίζν κε ην κεδέλ, 

πξάγκα πνπ ζεκαίλεη πωο θαη ε νξίδνπζα ζα κεδελίδεηαη.    

 

 

 Παξάδεηγκα 1
ν
: 

 

 1 2 2 3  1 2 2 3 

 1 2 3 -1 
= 

0 0 1 -4 

 1 0 0 2 0 -2 -2 -1 

 3 2 1 4  0 -4 -5 -5 

          

 1 2 2 3  1 2 2 3 

 =   - 
0 -2 -2 -1 

 =   - 
0 -2 -2 -1 

0 0 1 -4 0 0 1 -4 

 0 -4 -5 -5  0 0 -1 -3 

          

 1 2 2 3      

 =   - 
0 -2 -2 -1 

= -14 
   

0 0 1 -4    

 0 0 0 -7      

 

 
 

 Παξάδεηγκα 2
ν
: 

 

1 2 2 3  1 2 2 3 

4 8 3 -1 
= 

0 0 -5 -13 

2 4 0 2 0 0 -4 -4 

3 6 1 4  0 0 -5 -5 

 

 

1.2.8 Αζθήζεηο 

 

= 0 
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 1
ε
. Να επαιεζεύζεηε ηε ηηκή ησλ παξαθάησ νξηδνπζώλ: 

 

1 2 3 1 

= 16 
2 4 1 0 

3 5 0 1 

4 6 2 0 

 

1 2 3 1 

= -72 
2 0 1 3 

3 5 0 1 

4 6 2 0 

 

 

 2
ε
. Γηαηί νη παξαθάησ νξίδνπζεο είλαη ίζεο κε ην κεδέλ; 

 

 2 2 3 1  1 1 3 0 

          (i) Det  
0 2 5 3 

         (ii) Det 
5 3 5 0 

3 5 0 1 5 8 8 0 

 5 9 8 5  9 6 2 0 

          

 εκx 1 0 
           (iii) Det 

εκx ζπλx 

         (iii) Det 3 1 2 εθx 1 

 εκ
2
x εκx 0 

 

 

 3
ε
. Να ππνινγηζζεί ε νξίδνπζα ηνπ πίλαθα Α: 

 

























11002

02000

11120

00020

20001

A
 

 

 

Det[A]  = 

Det[Β]  = 


